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Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Lars Düsterhöft (SPD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/23809  

vom 06. September 2025 

über Wiederinbetriebnahme der Ampel – Sichere Querung für Kitakinder und Seniorinnen und 

Senioren 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 

Vorwort des Abgeordneten: 

Auf der Südostalle wurden im Rahmen der Bauarbeiten am Bahnhof Schöneweide zwei Baustellenampel errichtet, 

um trotz des erhöhten Verkehrsaufkommens die sichere Querung sicherzustellen. Nachdem nun der Sterndamm 

unterhalb der Eisenbahnüberführung am Bahnhof Schöneweide eröffnet wurde, wurden die Ampeln auf der 

Südostallee abgeschaltet. Gerade auf Höhe Sterndamm 215/216 wird die Ampel jedoch weiterhin benötigt. 

 

Frage 1: 

 

Seit wann ist die Ampelanlage an der Südostallee, Höhe Sterndamm 215/216 in Johannisthal außer Betrieb und 

wurde vor der Abschaltung die Wirkung der Ampelanlage bedacht? 

 

Antwort zu 1:  

 

Es wird davon ausgegangen, dass die Südostallee Höhe Hausnummer 215/216 gemeint ist. Die 

provisorische Lichtzeichenanlage wurde zum Ablaufdatum der verkehrsrechtlichen Anordnung 

am 07.08.2025 um 07:02 Uhr außer Betrieb genommen. Die Anlage wurde aufgrund des 

höheren Kfz-Verkehrsaufkommens durch die Umleitung zur Sperrung des Sterndamms 

eingerichtet. Mit Beendigung der Baumaßnahme und der Umleitung entfielen die sachlichen und 

rechtlichen Voraussetzungen für sämtliche temporäre Begleitmaßnahmen zu Lasten des 

Verursachers. 
 

Frage 2: 

 

Wann soll die Ampelanlage abgebaut werden oder wird die Wiederinbetriebnahme geprüft? 
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Antwort zu 2: 

 

Der Abbau der provisorischen LZA erfolgte am 09.09.2025. Eine Wiederinbetriebnahme im 

Rahmen der (abgeschlossenen) Baumaßnahme ist aufgrund der fehlenden Voraussetzung nicht 

geplant. 
 

Frage 3: 

 

Wie bewertet der Senat die Stellungnahmen der ortsansässigen FSE Pflegeeinrichtung Treptow Johannisthal sowie 

der Kindertagesstätte „Im Grünen“, welche sich für die Verstätigung der Ampelanlage einsetzen? 

 

Antwort zu 3: 

 

Eine solche Stellungnahme liegt dem Senat nicht vor.  
 

Frage 4: 

 

Wie bewertet die Senatsverwaltung die Verkehrssituation auf der Südostallee nach der Wiedereröffnung des 

Sterndamm unterhalb der Eisenbahnüberführung? Ist eine Sicherung Querung auf Höhe der Bushaltestelle 

Südostallee/Breites Fenn aus Sicht der Senatsverwaltung möglich? 

 

Frage 5: 

 

Ist bereits die Einrichtung eines Zebrastreifens auf Höhe der derzeitigen Ampelanlage geprüft worden? Wäre die 

Einrichtung eines Zebrastreifens denkbar und machbar? Oder ist alternativ geplant, die Ampelanlage – gern auch 

als Bedarfsampel - an dieser Stelle dauerhaft zu verstetigen? 

 

Antwort zu 4 und 5: 

 

Die Südostallee hat auf diesem Teilstück einen geraden Fahrbahnverlauf und ist frei von 

Hindernissen. Zur Erhöhung der Verkehrssicherheit wurde durch eine verkehrsrechtliche 

Anordnung am 19.04.2018 zudem die Einrichtung eines Fußgängerüberwegs verfügt. Die 

Umsetzung liegt in der Zuständigkeit des Bezirksamtes. 

 

Berlin, den 25.09.2025 

 

In Vertretung 

Arne Herz 

Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 


